

de mobilitate socială intensă, instabilitate regională și schimbări culturale profunde. Consolidarea acestor parteneriate nu doar a extins aria de acțiune a bibliotecii, dar a și contribuit la redefinirea identității noastre profesionale, aliniind-o la standardele internaționale de incluziune, echitate și responsabilitate socială.

Referințe bibliografice

1. KULIKOVSKI, Lidia. *Servicii de bibliotecă pentru persoanele dezavantajate: Istoric. Prezent. Tendințe: Studiu monografic*. Chișinău: S. n., 2004. 180 p. ISBN 9975-9505-5-8.
2. KULIKOVSKI, Lidia. *Accesul persoanelor dezavantajate la potențialul bibliotecilor: Manual pentru bibliotecari*. Chișinău: Epigraf, 2006. 288 p. ISBN 978-9975-924-85-6.
3. *WeWorld Annual Activity Report*. Online. Disponibil: <https://www.weworld.it/en/what-we-do/publications/annual-report-2024-2> [accesat 26.08.2025].

CZU [028:027.52(478-25)](=135.1)(100)=135.1

TABĂRA ONLINE „ACASĂ LA CHIȘINĂU” (EDIȚIA I)

*Maria BIVOL,
șef serviciu, Secția activitate editorială, BM „B.P. Hasdeu”*

Chișinăul, orașul de suflet al moldovenilor, un loc unde se împletesc tradiția și modernitatea, a devenit în vara anului 2025 un punct de reper cultural pentru copiii din diasporă. În data de 17 iulie 2025, capitala Republicii Moldova a sărbătorit 589 de ani de la prima atestare documentară, prilej cu care a fost organizată cea de-a V-a ediție a festivalului „Te salut, Chișinău!”, organizat de Primăria municipiului Chișinău.

În acest context, a fost lansată prima ediție a taberei online „Acasă la Chișinău”, desfășurată, între 14 și 26 iulie 2025, sub egida Direcției generale cultură și patrimoniu cultural a Consiliului municipal Chișinău și a Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”. Tabăra a devenit o punte dintre 30 de copii din diasporă (cu vârste cuprinse între 6 și 12 ani) și rădăcinile lor culturale. Micii participanți din Franța, Germania, Italia, Marea Britanie, Spania și România au descoperit Chișinăul prin joc, creație și poveste, întărind legătura cu limba română și tradițiile moldovenești, dar și cu valorile europene fundamentale – diversitate, incluziune și solidaritate.

Timp de două săptămâni, copiii au participat la 10 sesiuni Zoom, câte două ore pe zi, de luni până vineri, între orele 11:00 și 13:00. Au fost organizate 44 de activități captivante, menite să readucă „acasă” copiii din diasporă și să le insuflă mândria apartenenței la comunitatea lor de origine. Chiar de la prima întâlnire, copiii au avut bucuria de a o avea alături pe doamna Angela Cutasevici, viceprimar al municipiului Chișinău, care le-a adresat un mesaj de bun venit și i-a încurajat să descopere orașul de suflet al părinților și bunicilor lor.



Programul a inclus și întâlniri memorabile cu scriitori îndrăgiți. Împreună cu Iulian Filip, copiii au discutat despre volumul *Cartea mea cea mai gustoasă* și au descoperit și alte scrieri ale autorului, pline de umor și înțelepciune. Împreună cu scriitoarea Claudia Partole, copiii au pătruns în universul jucăuș al cărții *Ha-ra-ba-bu-ră fără măsură*, iar împreună cu scriitoarea Victoria Fonari au explorat lumea plină de culoare și simboluri din cartea *Pe spinarea unui leu în orașul Chișinău*. Întâlnirea cu Maria Pilchin a adus în discuție cartea *Băiețelul din teatru*, dar și teme despre lectură, cărți și importanța învățării limbilor străine. Aceste dialoguri au fost adevărate surse de inspirație, stârnind curiozitatea copiilor și apropiindu-i de literatura română.

În cadrul taberei, copiii au făcut cunoștință și cu două filiale ale Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”. Aliona Nosatîi, șefa Bibliotecii „Nicolae Titulescu”, le-a prezentat copiilor biblioteca, specificul ei, tipurile de activități pe care le desfășoară și, bineînțeles, le-a făcut cunoștință cu mascota bibliotecii: pisioul dintre rafturi! Despre Biblioteca „Târgoviște” le-a vorbit doamna Liliana Juc, șefa filialei respective. Liliana Juc le-a prezentat copiilor biblioteca, colecția de cărți, dar și





colecția de păpuși – adevărate îndemnuri pentru copii să lectureze și să participe la activitățile desfășurate de bibliotecă. Împreună cu păpușile, Liliana Juc i-a transpus pe copii într-o călătorie minunată prin povestea *Leneșul cel norocos* de Ada Zaporojanu.

Tabăra a fost un veritabil amestec de cunoaștere și aventură. În cadrul orelor live, copiii au putut explora virtual câteva dintre cele mai emblematice locuri ale Chișinăului. Au por-

nit de la Kilometrul Zero, punct simbolic din centrul orașului, de unde se măsoară distanțele spre alte localități și capitale, și au înaintat spre trecerea de pietoni, unde se află două clădiri istorice importante: Sala cu Orgă, renumită pentru spectacolele de muzică clasică, și Primăria municipiului Chișinău – clădire cu o istorie bogată și o semnificație majoră, unde își desfășoară activitatea conducerea orașului. Copiii au fost invitați să pășească virtual și în incinta Primăriei, iar doamna Angela Cutasevici le-a fost ghid și le-a povestit despre activitatea acestei instituții emblematice.

Apoi, pe bulevardul Ștefan cel Mare și Sfânt, copiii au descoperit magazinul „Moldova”, cunoscut pentru suvenirurile tradiționale, și s-au bucurat de atmosfera animată a centrului capitalei. Au poposit în Parcul Catedralei, o oază verde chiar în inima orașului, au privit Piața Marii Adunări Naționale, au aflat legenda Arcului de Triumf și secretul clopotului turnat din tunurile otomanilor, au admirat Clopotnița și impunătoarea Catedrală Mitropolitană „Nașterea Domnului”. Copiii au făcut și o plimbare virtuală prin Parcul „Dendrarium”, iar la Muzeul Regiei Transport Electric au descoperit istoria troleibuzelor și a altor mijloace de transport.





Un moment deosebit a fost întâlnirea cu Olesea Enachi, artist plastic și meșter popular, care le-a prezentat copiilor portul popular – o formă de artă vie, o poveste țesută și cusută de mâinile femeilor din satele Moldovei. În fiecare ie, brâu, catrință sau cojoc stau ascunse simboluri, legende și tradiții transmise din generație în generație. Invitata le-a arătat o colecție specială de fotografii și piese autentice de port popular, vorbindu-le cu drag despre frumusețea și valoarea acestora.

De asemenea, copiii au avut parte de o experiență gustoasă alături de Traian Stoianov, bucătar și prezentator TV, care i-a primit în bucătăria sa și i-a ghidat pas cu pas în prepararea unei salate ca la Chișinău – o lecție delicioasă despre tradițiile culinare locale.

Activitățile au fost variate și creative: au fost desfășurate 10 ateliere artistice (cărțulii și semne de carte origami, desenarea unei cămăși tradiționale, felicitări pentru Chișinău, plicuri decorative, picturi pe sare, confecționarea de mijloace de transport din hârtie, „Trandafirul – floarea orașului”, crearea propriului drapel), 11 jocuri și puzzle-uri interactive, 4 sesiuni de anagrame și 6 activități de incluziune lingvistică. Prin povești, legende, tururi virtuale și activități practice, Chișinăul a prins viață în fața copiilor, devenind mai mult decât un oraș – devenind „acasă”.

Succesul taberei s-a datorat colaborării strânse dintre Primăria municipiului Chișinău, Direcția generală cultură și patrimoniu cultural și Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”. Parteneriatele cu Teatrul „Guguță”, Grădina Zoologică și Muzeul Regiei Transport Electric au adus autenticitate și diversitate, iar contribuțiile

personalităților culturale au transformat fiecare activitate într-o experiență memorabilă. Promovarea programului a fost susținută de o campanie bine organizată, prin pagina web oficială (tabaraacasalachisinau.tilda.ws), articole în mass-media (pe platforme precum Diez.md, Realitatea TV, Știri.md, Vocea Basarabiei și IPN), postări regulate pe rețelele sociale ale Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”. Cu peste 90% de participare și 100% de evaluări pozitive, feedbackul părinților și al copiilor a evidențiat aprecierea pentru abordarea bazată pe cooperare, toleranță și creativitate.

Tabăra s-a bucurat de succes, iar mesajele și aprecierile părinților sunt o dovadă în acest sens. Iată câteva mesaje din partea părinților:

„Mulțumim organizatorilor taberei «Acasă la Chișinău» pentru oportunitatea oferită copiilor noștri de a participa la activitățile interactive, creative și foarte interesante! Copiii au primit o satisfacție enormă! La sfârșitul lunii august, când venim acasă, vizităm cu mare drag și Biblioteca Municipală «B.P. Hasdeu»! O vară frumoasă!”

Familia ROȘCOVANU

„Dragă doamnă Maria, vă mulțumim din inimă pentru profesionalismul, empatia și răbdarea cu care ați ghidat copiii în această frumoasă experiență – tabăra «Acasă la Chișinău». Elina a fost încântată și vă poartă o mare admirație. Vă suntem recunoscători pentru tot și sperăm să ne revedem curând!”

Familia SÎRBU (Germania)

„Dragi organizatori, invitați și bibliotecari, membri ai echipei «Acasă la Chișinău», vă aducem sincere mulțumiri și recunoștință pentru acest proiect minunat în care au fost implicați copiii din diasporă! Activitățile desfășurate au stimulat și încurajat copiii să învețe, să descopere, să creeze, să citească și să comunice în limba română.



Foarte multe idei, vise și experiențe noi au ajuns în universul interior al tinerilor. S-a cultivat dragostea de țară și valorile naționale și spirituale ale românilor! Vă mulțumim mult pentru toate! Succese și realizări mari în continuare!”

Familia Xeniei MELNIC

„Dragă echipă «Acasă la Chișinău», vă mulțumim pentru tot efortul și toată munca pe care ați depus-o ca să arătați copiilor noștri măcar o mică parte din țărișoara noastră frumoasă! Cu siguranță, copiii (și noi pe lângă ei) au învățat lucruri noi. Vă mulțumim pentru o așa inițiativă specială și sperăm să mai avem ocazia să participăm la astfel de evenimente. Vă dorim mult succes în continuare în tot ceea ce faceți!”

Anonim

„Acasă la Chișinău” (ediția I) a fost mai mult decât o tabără. A fost o punte între copiii diasporei și capitala Republicii Moldova. Tabăra nu doar că a stârnit interesul copiilor pentru Chișinău și tradițiile sale, ci a implicat și familiile acestora într-un proces de redescoperire a rădăcinilor și de apropiere de valorile comune europene. Iar aceasta, drept rezultat, a contribuit la coeziunea comunitară și la formarea unor cetățeni activi și conștienți cultural.

Fotografii: Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”